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V posledních týdnech všichni mluví o filmovém 
opusu Oppenheimer. Kontrastním příběhu 
vědců na cestě k nevyhnutelnému cíli, ve kterém 
se zrcadlí nejzářivější výšiny i nejhrozivější pády 
minulého století. 

Jak už asi všichni víme, ve filmu má svých třicet 
sekund slávy brněnský rodák Kurt Gödel, největ-
ší logik všech dob (hned po Aristotelovi). Divák je 
svědkem jeho procházky s Albertem Einsteinem, 
během které Kurt vyřkne „stromy jsou nejvíce 
inspirujícími strukturami“ a prozradí také, že 
kvůli vážné obavě z otravy téměř přestal jíst. 

Další důležitou českou stopou je Lilli Hornig, 
která se v roce 1921 narodila v Ústí nad Labem, 
aby se mnohem později dostala do Spojených 
států, kde se spolu s manželem podílela na 
projektu Manhattan (dílem se zabývala chemií 
plutonia, dílem konvenčními výbušninami v ne-
konvenčním uspořádání). 

Zřejmě jediný Čechoslovák, který na vlastní oči 
viděl explozi první atomové bomby a který není 
ve filmu jakkoli zmíněn, je Brňan Georg Placzek. 
Skromnou pamětní desku hledejte na jeho 
rodném domě na náměstí Svobody, kratičkou 
ulici, co nese od loňského roku jeho jméno, 
pak nedaleko Vaňkovky. Narodil se do rodiny 
významného textilního magnáta, firmu však 
nepřevzal, nýbrž se věnoval jaderné fyzice – 
konkrétně Ramanovské spektroskopii a fyzice 
neutronů – a, což bylo asi nejdůležitější, stal 
se spoluautorem experimentálního důkazu 
jaderného štěpení s přihlédnutím k izotopu 
uranu 235U, což vedlo nejen k jaderné bombě, 
ale zejména k jaderným reaktorům.

Film Oppenheimer mi osobně připomněl ještě 
jednu postavu. S Brnem ani českou kotlinou 
nijak nesouvisí, přesto její odkaz ovlivnil mnohé. 
Dokonce i to, co se nyní odehrává na Kraví hoře. 
Filmové dílo Christophera Nolana je o „otci” ato-
mové bomby Juliovi Robertu Oppenheimerovi, 
dost důležitou roli v něm ale hraje i jeho mladší 
bratr Frank. Také on byl významným fyzikem 
a spolupodílníkem na projektu Manhattan.

Po druhé světové válce ale kvůli dřívějším sym-
patiím k Americké komunistické straně upadl 
v politickou nemilost, musel rezignovat na všech-
ny akademické i vědecké pozice, byl nezaměst-
naný, stáhl se do ústraní a nakonec se živil jako 
chovatel dobytka. Teprve v roce 1957 získal místo 
středoškolského učitele fyziky, později vyučoval 
i na univerzitě. 

Exkurze a experimenty, které prováděl se svými 
středoškolskými studenty, se staly nejen předlo-
hou pro praktické metody výuky, ale především 
pro Knihovnu experimentů, které by mohly 
zpestřit jinak nudný výklad fyziky na základních 
a středních školách. A nejen to, Frankovým cílem 
bylo poskytnout lidem pomůcky, díky kterým si 
vyzkouší, jak svět skutečně funguje. V roce 1969 
v San Franciscu založil nový druh muzea – „arká-
dovou hernu šíleného vědce, vědecký lunapark 
a experimentální laboratoř v jednom“. Interak-
tivní expozici s průnikem umění, vědy a lidského 
vnímání založené na filozofii, že věda by měla 
být zábavná a dostupná pro lidi všech věkových 
kategorií, pojmenoval Exploratorium a v jeho čele 
stál až do své smrti v roce 1985. 

Sanfranciské Exploratorium se stalo ikonickým 
science centrem, vzorem pro všechna podobná 
na celém světě. Jakkoli jsou mnohá z nich v krás-
nějších budovách, s většími nebo promyšlenějšími 
expozicemi, zřejmě i větší návštěvností (do Explo-
ratoria každý rok zavítá přes milion lidí), všechno 
začalo právě tady a díky Frankovi Oppenheimero-
vi. Ne nadarmo jsme kdysi, při zoufalém hledání 
„chytrého“ názvu projektu kompletní rekonstruk-
ce brněnské hvězdárny, sáhli po tomto ikonickém 
jménu. Ne nadarmo teď říkáme, že sice poskytu-
jeme správné informace, ale ve veškerém našem 
konání se nebereme smrtelně vážně. Až teď mi ale 
došlo, kdo byl vlastně na počátku.

Jiří Dušek
ředitel Hvězdárny a planetária Brno,

velitel stroje na zázraky



„Nejlepší způsob, 
jak se učit, je učit.“

Frank Oppenheimer



English audio available

Ve středu, v pátek, v sobotu a v neděli v 18 hodin

Vhodné od 12 let

55 minut



2D PREMIÉRA V DIGITÁRIU

AŽ NA KONEC VESMÍRU
Představte si nekonečnost vesmírného pro-
storu. Nejlepší je začít pod hvězdnou oblohou, 
zaklonit hlavu vzhůru a vznést se. Vysoko nad 
zemský povrch… Do volného kosmu… A pak 
ještě mnohem dál. Za hranice té nejdivočejší 
fantazie, do míst, kde pojmy jako prostor a čas 
nabývají zcela jiného významu. Do kosmických 
dálav, které lze – pohledem současných astro-
nomů – označit za konec známého vesmíru.

V představení Až na konec vesmíru vás čeká 
cesta jeho spletitou strukturou. Počínaje naší 
důvěrně známou Sluneční soustavou přes říši 
hvězd až po vzdálené galaxie, sdružené do po-
divuhodných kup vytvářejících na první pohled 
fantaskní, ale přesto reálnou „kosmickou pěnu“. 
Největší strukturu ve vesmíru.

To vše díky nejnovějším vědeckým poznat-
kům, postaveným mimo jiné na výsledcích 
výpravy družice GAIA, jíž se podařilo – 
prozatím stále nekonečný – vesmír proměřit 
s doposud nebývalou přesností. Právě tam, 
nepředstavitelně a neměřitelně daleko, totiž 
leží konec – tedy vlastně počátek… nejen 
nás, ale úplně všeho, co známe. A tak je při-
rozené snažit se k němu dostat co nejblíže.

Pokusit se o to můžete prostřednictvím 
nového pořadu Až na konec vesmíru. Jedna 
z nejúchvatnějších a nejucelenějších vizua-
lizací vesmíru, jaké dnes máme k dispozici, 
na vás čeká v našem digitáriu. Tak neváhejte 
a nechte se lapit do přediva času i prostoru. 
Bude to stát za to! Vstupenky ulovíte na 
www.hvezdarna.cz.

Premiéra 1. října 2023



HLEDÁNÍ OŘÍŠKOVÉ 
PLANETY

Neohrožený veverčák Nino miluje dvě věci: 
celý den škádlit svou sestru a nenasytně 
pojídat lískové oříšky. Ty zbožňuje natolik, až 
se mu o nich v noci i zdá. Jeho mladší sestra 
Lilli sice vypadá na první pohled rozumněji, ve 
skutečnosti je to ale ještě větší lumpík. A ano, 
stejně jako Nino i ona dnem i nocí prahne po 
křupavých lískových oříšcích. Paradoxem je, 
že pozemské slasti nakonec oba sourozence 
dovedou až do nadpozemských výšin. Vypraví 
se totiž hledat planetu s těmi nejlepšími lísko-
vými oříšky ve vesmíru.

Průvodcem na jejich nečekané a zpočátku 
vesele zmatené cestě jim bude Leon. Sova, 
která ve dne spí a v noci bdí. Ale není to jen 
tak ledajaká sova, je to astronomická sova. 
Každou noc se totiž dívá na nebe svým dale-
kohledem. Není divu, že se k němu Nino a Lilli 
brzo přidají. 

Hledání zaslíbené oříškové planety ovšem 
snadné nebude. Jak se ukáže, některé planety 
jsou horké, jiné studené, plynné, větrné, ledové 
anebo pokryté lávou. Neobyčejné – a přesto 
skutečné – světy. Podaří se jim nakonec nalézt 
dokonalou planetu s těmi nejlepšími lískáči?

Animovaný příběh Hledání oříškové planety je 
určený dětem od 5 let. Základem jsou vizuální 
hříčky inspirované loutkovým divadlem, všech-
ny astronomické pojmy byly přizpůsobeny ma-
lým kosmoplavcům. Promítáme ve stereosko-
pické, tzv. 3D verzi. Pořad získal cenu ředitele 
Hvězdárny a planetária Brno na mezinárodní 
přehlídce Fulldome Festival Brno 2023.

Tak co? Vydáte se s Nino, Lilli a Leonem obje-
vovat vesmír a v něm ty nejlepší lískové oříšky? 
Odstartovat můžete na www.hvezdarna.cz.

Žily byly dvě veverky – Nino a Lilli. Každá z nich byla ochotná udělat cokoli, aby se dostala 
k lískovým oříškům. Dokonce se i vydat do vesmíru! To je klíčová zápletka nejnovějšího 
pořadu pro všechny malé kosmoplavce, který má českou premiéru v našem digitáriu.

PREMIÉRA 3D POHÁDKY



Premiéra 1. října 2023

English audio available

V sobotu a v neděli v 10, 14 a 16 hodin

Vhodné od 5 let

50 minut



Ve středu, v pátek a v sobotu ve 20 hodin

Vhodné od 12 let

45 minut



Jistě jste slyšeli o albu The Dark Side of the 
Moon, kterým skupina Pink Floyd změnila 
dějiny hudby a pronikla do srdcí stovek 
milionů posluchačů. Díky svolení hudebníků 
můžete tohle mistrovské dílo – padesát roků 
od premiéry – zažít v brněnském digitáriu 
jako třičtvrtěhodinovou vizuální báseň.

Představení vzniklo díky jedinečné spolupráci 
animátorů společnosti NSC Creative a Aubreyho 
Powella, kreativního ředitele skupiny Pink Floyd. 
Jejich umělecké nadání propůjčilo vizuální pro-
jekci slavného alba zcela jinou podobu. Audio 
remaster je dílem Jamese Guthrieho a Joela 
Plantea ze studia „das boot recording“. Zaru-
čuje, že zvuk působí skoro stejně úchvatně jako 
v době, kdy album poprvé spatřilo světlo světa. 
Možná i o něco lépe, jelikož naplno využívá 
instalaci 5.1 v brněnském digitáriu.

Co však udělalo z alba The Dark Side of the 
Moon fenomén? Ikonický přebal, koncept 
desky, geniální texty a nadčasový zvuk se spojily 
v jedno a vytvořily tak dílo, které se zapsalo do 
historie hudby. Deska se držela na předních 
příčkách v americkém žebříčku nejprodávaněj-
ších alb Billboard 200 neuvěřitelných 14 let, což 
je rekord, který zůstává nepřekonán. Ačkoliv 
uplynulo půl století od jeho vydání, jeho síla 
nepomíjí. Stále okouzluje i nejmladší genera-
ce posluchačů, a dokazuje tak všestrannost 
a univerzálnost.

VIZIONÁŘSKÝ
THE DARK SIDE OF
THE MOON

Překvapivé je, že i přes název, který evokuje ves-
mír, album The Dark Side of the Moon kosmická 
témata nereflektuje. Ani ve skladbách jako Eclipse 
(Zatmění) či The Great Gig in the Sky (Velké nebes-
ké představení) nenaleznete odkazy na vesmír. 
Namísto toho je ústředním tématem šílenství, 
peníze, efemérnost života a lidská chamtivost.

Stejně jako samotné album, i představení v digi-
táriu má strukturu složenou z deseti částí, které 
postupují v chronologickém sledu, přestože každá 
část se věnuje jinému tématu. Vizuální animace se 
pohybují od futuristických po retro styl, zároveň 
jsou poklonou samotným hudebníkům. Spojuje 
je krása zvuku a fascinující obraz, dohromady 
vytvářející neopakovatelný audiovizuální zážitek. 
Když se ocitnete uprostřed tohoto multisenzorické-
ho uměleckého díla, sami se přesvědčíte, že hudba 
z alba The Dark Side of the Moon je pro brněnské 
digitárium jako stvořená...

Chcete-li se zúčastnit této jedinečné události, 
můžete si zakoupit vstupenky na stránkách 
www.hvezdarna.cz. Přijďte se ponořit do hlubin 
temné strany Měsíce a prožít hudbu, která zane-
chala nesmazatelnou stopu ve světě umění.
 
Představení Pink Floyd’s The Dark Side of the 
Moon je darem legendární skupiny, která měla 
jedinou podmínku. Celosvětová derniéra bude 
nejpozději na konci roku 2024. Tak neváhejte – 
není na co čekat.



PONĚKUD POPLETENÁ 
FYZIKA „FLOJDÍHO“ 
ALBA



Zatímco říct název alespoň jedné skladby z to-
hoto alba dokáže málokdo, přebal desky zná 
skoro každý. Podobu navrhl Storm Thorger-
son ze společnosti Hipgnosis a grafik George 
Hardie – přebaly té doby většinou obsahovaly 
jen název hudební skupiny a jméno alba, 
v tomto případě ale vzniklo něco chytřejšího, 
elegantnějšího a údernějšího... Skleněný hranol 
na černém pozadí, z levé strany do něj vstupuje 
paprsek bílého světla, zprava vystupuje duhové 
spektrum. To je přední strana obalu desky The 
Dark Side of the Moon od skupiny Pink Floyd.

Vypadá přesně tak, jak to známe z učebnic fyzi-
ky. Na temném pozadí je rovnostranný, zřejmě 
skleněný hranol. Na rozhraní vzduch/sklo a ná-
sledně sklo/vzduch mění paprsek dvakrát směr 
(láme se) a zároveň se rozkládá podle vlnových 
délek (dochází k disperzi). Jenže…

Pravda je někde jinde... V reálném světě by 
uvnitř skleněného hranolu rozhodně nebylo 
světlo stále bílé, ve výsledném spektru chybí 
barva indigo (proti obvyklému rozdělení spek-
tra na červenou, oranžovou, žlutou, zelenou, 
modrou, indigo a fialovou) a cesta by byla 
mnohem lomenější, v podstatě by velmi nevý-
razný „barevný proud“ směřoval strmě dolů, 
nikoli v tak „ladném vějíři“. Ale co vám budeme 
povídat, vyzkoušet si to můžete sami v nějaké 
školní laboratoři.

Přebal tedy není ilustrací do učebnice optiky, 
nýbrž uměleckou interpretací reálného 
fyzikálního jevu. Snad proto, aby byl obraz 
symetrický a výrazný. Snad proto, že jednot-
livé barvy reprezentují emoce, možná symbol 
rozmanitosti. Nic to však neubírá na křehké 
kráse tohoto díla.



ÚŽASNĚ ÚŽASNÝ
FESTIVAL PLANET 2023

Divácky nejpopulárnější, organizačně nejsložitější, finančně nejnáročnější akce, ale také 
akce s největším ohlasem, kterou v roce 2023 organizovala Hvězdárna a planetárium Brno 
a umělecké uskupení VISUALOVE, je za námi. Jaké to bylo a co se chystá příště?





Festival planet se uskutečnil od 10. do 16. čer-
vence 2023, kdy jsme ukázali Temnalónu 
s Terralónou, a od 1. do 8. srpna 2023, kdy 
k nim přibyl Lunalón, Marsmeloun a Heliosfé-
ra. Zájem byl ve výsledku stejný jako v minulém 
roce. Jenom na projekce v digitáriu, kam bylo 
nutné koupit vstupenku, dorazilo během pat-
nácti dní přes 11 tisíc lidí. Dětským návštěvní-
kům jsme každý den rozdávali svítící tyčinky, 
samozřejmě po vyslovení magického slovíčka. 
Celkem jich bylo 15 tisíc. U projekcí letního kina 
jsme na fotografiích napočítali 4 tisíce diváků 
a na fotografii „brněnských světlušek“ v jeden 
okamžik dva a půl tisíce kosmoplavců.

Celkový počet těch, kteří si prohlédli Luna-
lón, Terralónu, Marsmeloun, Heliosféru 
a/nebo Temnalónu sice jen odhadujeme, 
ale 60 tisíc jich bylo určitě.

Červencové předvedení Temnalóny pozname-
nalo příliš teplé počasí, kdy byly běžné tropické 
noci. Naopak srpnovou exhibici všech pěti 
obřích modelů trápil chladný déšť. Z patnácti 
dnů se však „planety“ kvůli meteorologickým 
podmínkám nenafukovaly pouze jednou. A ob-
líbené letní kino bylo odvoláno jen dvakrát.

Aby se takové zázraky mohly na Kraví hoře 
odehrát, je potřeba dost peněz. Naštěstí máme 
celou řadu podporovatelů – na prvním místě 
je to mimořádný příspěvek od města Brna 
a Jihomoravského kraje, dále to byl Technolo-
gický park Brno, SAKO Brno a Kubíček Factory. 
Moc děkujeme!

Letos jsme ale poprvé vyzvali i naše návštěv-
níky, aby si koupili dobrovolnou vstupenku. 
Buď pomocí speciálního QR kódu, nebo na 
pokladně hvězdárny. Výsledek byl překvapu-
jící. Do tří dnů po konci festivalu se přesně 
od 1 780 návštěvníků sešlo 307 tisíc korun. 
Nejmenší částka činila 1 Kč, největší tisíciná-
sobek. Průměrná částka byla 172 Kč. Vybrané 
finanční prostředky posloužily k úklidu parku 
Kraví hory, aby byl tento festival – stejně jako ty 
budoucí – co nejkrásnější. Zbytek se promění ve 
vysázené keře a stromy – místo určí kompetent-
ní pracovníci městského úřadu Brno-střed.

Nemáme žádnou sofistikovanou představu, 
odkud k nám všichni pozemšťané dorazili, 
z reakcí na sociálních sítí je ale zřejmé, že byli 
nejen z Brna a Jihomoravského kraje, nýbrž 
celé České republiky. Naše akce se tak stává 
jednou z těch, které do města o prázdninách 
přivádí turisty.

O lecčem vypovídá fakt, že příspěvky týkající 
se festivalu mají na sociálních sítích tisíce 
komentářů a desítky tisíc zhlédnutí. Přímo 
z Kraví hory reportovaly všechny významné 
televizní stanice a všechna lokální média. Ještě 
před začátkem věnoval akci několikastrán-
kovou reportáž prestižní časopis National 
Geographic Česko. Počátkem srpna jsme navíc 
obdrželi certifikát o zápisu do České Knihy re-
kordů jakožto tvůrci největší sbírky největších 
modelů vesmírných těles.

Co je základem úspěchu? Nevíme. Je třeba 
připomenout, že se nejedná o nijak originální 
nápad. Vždyť to jsou obyčejné potištěné plá-
těné koule plné vzduchu. Ostatně v průběhu 
posledních roků vznikla v České republice 
řada více či méně zdařilých napodobenin. My 
ale naše modely od začátku nebereme jako 
bezduchou atrakci či zvláštní fotospot. To by 
totiž nestačilo. V první řadě si zakládáme na 
špičkovém provedení. Potisk našich modelů je 
dokonalý nejen z dálky, ale také při pohledu 
z několika desítek centimetrů. A nejen ve dne, 
kdy lze „skrýt“ nejrůznější kazy, ale také v noci, 
kdy během vnitřního osvětlení vyjdou najevo 
všechny slabosti našich modelů. V neposlední 
řadě, v tomto rozsahu naše modely neuvi-
díte jinde než v Brně. Jakkoli máme i velmi 
atraktivní nabídky na komerční akce, až na 
naprosté výjimky je odmítáme.

Kdy přesně se Festival planet odehraje v roce 
2024, ještě nevíme. Zatím dáváme dohroma-
dy postřehy z letošního ročníku, abychom se 
poučili z chyb a současně podpořili všechno, 
co fungovalo nebo zaujalo naše návštěvníky. 
Samozřejmě diskutujeme o tom, co předvede-
me. Nemůžeme ani naznačovat, ale můžeme 
slíbit, že to bude něco opět nečekaného. Brno 
totiž vždycky bylo alternativní.





FAKTA O FESTIVALU 
PLANET 2023



armáda 50 organizátorů v režimu 24/7 (Díky všem!)

velkokapacitní šaliny v kratším a déletrvajícím taktu (DPMB, díky!)

bezpečnostní agentura ve dne v noci

každodenní ranní sběr nepořádku po celém parku (Díky všem!)

každodenní svoz odpadu – celkem 320 pytlů o objemu 120 litrů (SAKO, díky!)

průběžná kontrola stavu trávníku ve veřejném parku během akce a po ní (MČ Brno-střed, díky!)

zábor příjezdové komunikace a pořádková služba na ní (Městská policie Brno, díky!)

výjimka z protihlukové vyhlášky

zábor veřejného pozemku v parku

560 metrů kabeláže 400 V, 520 metrů kabeláže 230 V, 210 metrů kabelových přejezdů

projekční plocha v letním kině (Kubíček Factory, díky!)

mobilní toalety a nadstandardní úklid budovy hvězdárny

tisíce pozitivních reakcí, ale také pár chronicky nespokojených



Neskutečný 
zážitek, 🍀 

děkujeme, přijeli 
jsme z Mikulovic 

u Jeseníku.

Brno... Opět jsme si 
to nemohli nechat ujít, 

byli jsme v pondělí, netrpělivě 
jsme četli každou vaši zprávu, 

zda se nafoukne nebo ne, a jak se 
začlo psát, že se postupně nafukují, 

tak my se hned chystali a vyrazili 
k vám 😍🌞 opět jedna velká 

nádhera ❤️ díky za to a za 
vaši práci při tom 🙂.

Dva členové z naší 
rodinné výpravy na 

planety přijeli z Drážďan🇩🇪 
a 2 z Tišnova 😊😁😀spolu 
s planetami jsme navštívili 

i představení Pink Floyd v digitáriu 
a naši milí rodinní příslušníci, kteří 

bohužel nerozumí česky ani slovo, byli 
naprosto spokojeni, že se naskytlo 

konečně něco, kde „rozumí“, 
ačkoli česky nerozumí 
😁😃🫶😊

My 
z Bratislavy, 

prvykrat sme boli 
vlani, tento rok to 
bolo opat super! 

Dakujeme!

Štítná nad 
Vláří... poprvé... 
nádherné ve dne 

i v noci 🙂... a protože 
jste upozorňovali na 

problémy s dopravou, 
parkovali jsme 

u Výstaviště.

Spontánní 
akce z Prahy… 

splašila jsem se 
dnes ráno se syny 

a jsem ráda, že jsme 
stihli poslední 

den ✌️

Až 
z Frýdlantského 

výběžku🙂 Na váš 
festival jsme v červenci 

narazily úplnou náhodou 
při návštěvě Brna. Nádherné 
modely a super bylo i letní 
kino 👏 Děkuji za tuto akci 

a snad někdy příště 
zas ❤

Není fotogeničtější 
místo a nápad v celé 

ČR! Děkujeme za možnost 
podívat se a být součástí! 
Naplnilo mě to opravdu 

hlubokými pocity! Vesmír – 
člověk – velikost – maličkosti 

– blbosti. Prostě krása!



PĚNA SOCIÁLNÍCH SÍTÍ

Přijeli jsme 
z Tišnova. Byl to 

nádherný zážitek. 
Připadala jsem si jak ve snu. 

Zvláštním, úžasném snu. 
Byl to pro mě i manžela 
krásný zážitek. A přálo 

i počasí. Moc díky!

My jezdíme 
z Podivína každý rok, 

co je na světě Teralona 🌍🤎
🤍 pořád nás to baví, a nakonec 
nám to počasí vždy dopřeje super 

odpoledne na Kraví hoře. Děkujeme 
celému realizačnímu teamu i všem 

lidem, kteří se jakkoli podílejí na 
hladkém průběhu festivalu! Jednoho 

z nejlepších široko daleko 🌍🌚
🤍 těšíme se na další rok. 

🙏🤞👍😊👏
Chystali jsme se 

k Vám už od roku 
2020 a konečně to letos 
vyšlo. Přijeli jsme z Telče 
a těch 100 km tam a 100 

zpátky stálo za to 👍. 
Děkujeme za krásný 

zážitek 🌞🌎🌕.

Dva členové z naší 
rodinné výpravy na 

planety přijeli z Drážďan🇩🇪 
a 2 z Tišnova 😊😁😀spolu 
s planetami jsme navštívili 

i představení Pink Floyd v digitáriu 
a naši milí rodinní příslušníci, kteří 

bohužel nerozumí česky ani slovo, byli 
naprosto spokojeni, že se naskytlo 

konečně něco, kde „rozumí“, 
ačkoli česky nerozumí 
😁😃🫶😊

Z Prahy po před. Brnem 
opět totálně ucpané D1, takže 

na Popůvky, součet pokut sdělím, 
snad to řidičák přežije. Na hvězdárně 

jsem strávila mládí (parta Miroslav Šulc, 
Boris Míč, Ondřej Zindulka, Lubomir Omelka, 
Jiří Zlatuška a další) a včerejší večer jsem si 
no… poplakala. Protože taky Floydi a znala 
jsem každou jednu notu a tón, co následuje 

jeden za druhým. Tak je člověk starej… 
Dohromady s přestavbou hvězdárny: 
OHROMUJÍCÍ. Úžasné… v téhle zemi 

ještě něco nejen funguje, ale 
rozvíjí se…

Prostě rok, co 
rok jezdíme. ♥️
🙂🌍🌎🌏🌍🌎 Jste 
nejlepší ♥️, děkujeme 

‼️ Katov na JM 🙂🚆 a to 
letošní časté spojení šalinou 

dokonalé 💯😍👌👏👍

Není fotogeničtější 
místo a nápad v celé 

ČR! Děkujeme za možnost 
podívat se a být součástí! 
Naplnilo mě to opravdu 

hlubokými pocity! Vesmír – 
člověk – velikost – maličkosti 

– blbosti. Prostě krása!



Generálním organizátorem Festivalu pla-
net byla Hvězdárna a planetárium Brno ve 
spolupráci s VISUALOVE. 

Na akci spolupracovali SNIP&Co., Dopravní 
podnik města Brna, Městská policie Brno, 
městská část Brno-střed, Český rozhlas Brno, 
Deník, Hitradio City Brno, Kubíček Factory, 
SAKO Brno. 

Hlavním partnerem byl Technologický park 
Brno, partnerem byl National Geographic 
Česko.
 

Akce se konala za mimořádné podpory sta-
tutárního města Brna, Jihomoravského kraje, 
pod laskavou záštitou Markéty Vaňkové, pri-
mátorky statutárního města Brna, a Vojtěcha 
Mencla, starosty městské části Brno-střed.







ŠKOLÁCI, SEJDEME 
SE V NEKONEČNU!

Rezervace na vzdělávací pořady uváděné ve 
školním roce 2023/2024 zvládnete z klidu 
školního kabinetu nebo z pohodlí domova 
na www.hvezdarna.cz/objednavky 
(nepřetržitě) anebo telefonicky na čísle 
541 321 287 (v pracovní dny od 7.30 do 
15.00).

Žáci a studenti mají na vzdělávací pořady 
uváděné v pracovní dny dopoledne 
zvýhodněné vstupné (digitárium 3D/2D 
100/80 Kč, optika 80 Kč). Pedagogický 
doprovod má vstup zdarma.

Vzdělávací pořad trvá přibližně 60 minut. 
K většině z nich zdarma obdržíte pracovní 
listy a jiné materiály.

K cestě na Kraví horu využijte – za 
zvýhodněných podmínek – autobusy 
Dopravního podniku města Brna, 
našeho oficiálního dopravce (kontaktujte 
zvlastnijizdy@dpmb.cz).

Do sálu digitária je bezbariérový přístup. 
Snažíme se vycházet vstříc všem nápadům 
a netradičním požadavkům. 

Další informace o vzdělávacích pořadech 
hledejte na www.hvezdarna.cz/skoly.

Motivujeme, nepoučujeme. Tohle naše po-
slání, coby příspěvkové organizace města 
Brna, bereme naprosto vážně. Není pro nás 
nic důležitějšího než pohled fascinovaných 
dětí na hvězdnou oblohu. K tomu nám do-
pomáhá nejmodernější technika – u nás na 
Kraví hoře, ale také v přilehlém vesmíru. 

Stejně jako příběhy psané těmi nejchytřejšími 
vědci, díky nimž nám nad hlavou ožívají jinak 
strnulé planety, hvězdy, mlhoviny nebo celé 
galaxie. V kontextu dnešní doby je důležité, 
že nezdražujeme a držíme výši zvýhodněného 
vstupného na vzdělávací pořady už řadu 
posledních roků. Nepochybujeme o tom, že si 
v naší nabídce vyberete.



KATALOG ŠKOLNÍCH 
POŘADŮ



HLEDÁNÍ OŘÍŠKOVÉ PLANETY 
5–8 let    2D/3D

Veverky Nino a Lilli jsou ochotné udělat cokoli, aby se do-
staly k lískovým oříškům. Dokonce se i vydat do vesmíru! 

PTAČÍ OSTROV
5–8 let    2D

Jak drží svět pohromadě? Kde najdeme Ptačí ostrov? Má 
Měsíc skutečně tisíc tváří? 

SE ZVÍŘÁTKY O VESMÍRU
5–8 let    2D

Ježek, zajíc, krtek a sova se sešli na kraji lesa, aby 
prozkoumali hvězdářskou základnu.

VZHŮRU NOHAMA
5–8 let    2D

O malé holčičce, která chodila hlavou dolů. Jenže, co je 
vlastně vzhůru nohama?

TAJEMSTVÍ GRAVITACE: 
PO STOPÁCH ALBERTA EINSTEINA

8+ let    2D/3D

Přijďte rozlousknout tajemství gravitace. Vážně! Proč kolem 
nás všechno padá směrem k zemi?

ROBINSONKA
8+ let    2D

Prožijte spolu se Sárou dobrodružství na staré měsíční 
základně u Hadleyho brázdy.  

DIGITÁRIUM | S ORIENTACÍ NA OBLOZE
POHÁDKOVÉ PŘÍBĚHY PRO NEJMENŠÍ



ASTRONAUT 
9+ let    2D/3D

Co vše je potřeba pro to, abychom se stali astronauty? Jak se 
žije na Mezinárodní kosmické stanici?

PLANETY: CESTA SLUNEČNÍ SOUSTAVOU 
10+ let    2D

Průzkum vesmíru je fascinující a vždy přináší překvapivé 
poznatky.

ÚŽASNÉ PLANETY 
10+ let    2D

Vydejte se na cestu současnou i minulou Sluneční soustavou 
a odhalte některá planetární „nej“!

ASTRONOM V KAŽDÉM Z NÁS 
10+ let    2D

Jak vypadá svět astronomů a jejich techniky? Od obřích 
dalekohledů v chilské poušti až po největší urychlovač částic...

EXPLORE: KLÍČ K CESTĚ NA MARS
12+ let    2D/3D

Jaké fyzikální zákony jsou klíčem pro cestování vesmírem? 
Podaří se jednou přistát na Marsu? 

HVĚZDNÝ CIRKUS 
12+ let    2D/3D

Z čeho jsme stvořeni? Vydejte se to spolu s námi zjistit až na 
počátek vesmíru.

DIGITÁRIUM | S ORIENTACÍ NA OBLOZE
ASTRONOMICKÉ POŘADY



PŘÍBĚH NEKONEČNÝCH POUTNÍKŮ: VOYAGER
12+ let    2D/3D

Sondy Voyager představují vrchol dosavadního 
nepilotovaného průzkumu Sluneční soustavy.

AŽ NA KONEC VESMÍRU
12+ let    2D

Vydejte se na cestu spletitou strukturou vesmíru. Počínaje naší 
Sluneční soustavou přes říši hvězd až po vzdálené galaxie.

DO VESMÍRU A ZASE ZPÁTKY
12+ let    2D

S čím vším nám pomáhají umělé družice? A jaké další užitečné 
vynálezy nám přinesl kosmický výzkum?

FANTOM VESMÍRU 
12+ let    2D

Celých 95 procent vesmíru tvoří temná hmota a temná 
energie. Co jsou vlastně zač?

VESMÍRNÉ OÁZY
12+ let    2D/3D

Cesta za vodou ve Sluneční soustavě. 

VESMÍR 3D
12+ let    2D/3D

Zahrajte si na dávné objevitele a podnikněte cestu 
napříč naší Galaxií.

POLÁRNÍ ZÁŘE 
12+ let    2D

Výpravné představení věnované možná nejkrásnějšímu 
nebeskému úkazu vůbec.



TEMNÁ STRANA SVĚTLA  
12+ let    2D

Temná obloha posetá tisícovkami hvězd je čím dál vzácnější 
fenomén. Proč plýtváme světlem a co s tím můžeme udělat?

CESTA ZA MILIARDOU HVĚZD
12+ let    2D

Jak se v průběhu staletí měnila naše představa o vesmíru? 
A co už víme o naší Galaxii i o odlehlých kosmických objektech?

DIGITÁRIUM | S ORIENTACÍ NA OBLOZE
ASTRONOMICKÉ POŘADY

GEOMETRICKÁ OPTIKA 
11+ let

Pokusy z geometrické optiky názorně vysvětlí podstatu světla.
Součástí je prohlídka pozorovatelny s různými typy dalekohledů.

VLNOVÁ OPTIKA 
13+ let

Série experimentů nám názorně předvede efekty vlnové 
povahy světla jako je difrakce, interference a polarizace.

PŘEDNÁŠKOVÝ SÁL 
KOMENTOVANÉ EXPERIMENTY



BRNO 360
10+ let    2D

Brno, jak jste jej nikdy neviděli, z míst, která jste sami 
nikdy nenavštívili.

MORAVA 360 
10+ let    2D

Někdy se stačí podívat na notoricky známá místa z jiného 
úhlu pohledu a najednou vypadají jinak!

BUŇKA! BUŇKA! BUŇKA! 
10+ let    2D

Podnikněte fantastickou a mírně ztřeštěnou cestu k drobným 
stavebním dílkům lidského těla.

NANOKAM 
13+ let    2D

Navštivte říši bakterií, prvoků i primitivních hub, jejichž velikost 
se neměří v metrech ani v milimetrech, nýbrž v mikrometrech.

SEN O LÉTÁNÍ
13+ let    2D

Vydejte se za tajemstvím létání spolu s Leonardem da Vinci, 
bratry Montgolfierovými, Wrightovými a dalšími vynálezci.

DIGITÁRIUM | S ORIENTACÍ NA OBLOZE
POŘADY S NEASTRONOMICKOU TEMATIKOU



UŽ 70 LET JSTE 
NAŠE HVĚZDY
Už je to sedmdesát roků, co otevřela brněn-
ská hvězdárna – nejdříve asi dveře, jelikož 
kopule se teprve dodělávala. První návštěva 
zaznamenaná v dochované knize exkurzí 
dorazila v pondělí 6. července 1953. Jednalo 
se o stovku žáků (bohužel nevíme odkud), 
kterým se věnovali dobrovolníci Bedřich 
Onderlička a zřejmě Karel Lang. 

O průběhu návštěvy nic víc nevíme. Každopád-
ně se tehdy jednalo o nedostavěnou a nezko-
laudovanou budovu. Ke slavnostnímu otevření 
totiž došlo až o více než rok později v sobotu 
16. října 1954! Tento den se nejdříve v histo-
rické zasedací místnosti Městského národního 
výboru sešel předseda Josef Kalášek se zástupci 
lidové správy, vědeckých institucí, vysokých 
škol, hvězdáren a účastníků konference o ste-
lární astronomii, která právě zasedala v Brně. 

Pan předseda v proslovu neopomněl vyzdvih-
nout, jak nové politické zřízení pečuje o vzdě-
lání obyvatelstva, šíření poznatků pokrokové 
vědy a vytváření vědeckého světového názoru. 
Přišly také pozdravy z ministerstva kultury, Čes-
koslovenské akademie věd a zvlášť srdečně byl 
přijat dopis, který zaslali horníci z ostravského 
dolu Hlubina. Poté se průvod z radnice vydal 
na Kraví horu, aby to všechno oficiálně spustil.

Jak vlastně tehdy brněnská hvězdárna vypadala? 
Byla to kopule s jednoduchou přístavbou, kterou 
dnes najdete hned vedle naší hlavní budovy, 
naproti slunečním hodinám. Za jejím vchodem 
byla chodbička – vlevo s dveřmi do pokladny, 
vpravo se skladem a toaletou. V obou místnos-
tech byla elektrická kamínka a do jejich prostor 
o rozměrech 1,5 x 3 metry se tehdy dokázalo 
namačkat až 14 astronomů! V hlavní rotundě 
byl velký čočkový dalekohled a také telurium,  
s nímž se demonstroval pohyb Země kolem 
Slunce, resp. Měsíce kolem Země. Na stěnách 
viselo několik obrazů vesmírných objektů. Všech-
no ostatní – lehátka, přikrývky, stativy – se skla-
dovalo ve vlhkém sklepě pod pozorovatelnou. 

Faktickými stvořiteli naší hvězdárny byli zejména 
Oto Obůrka, Alois Peřina, Karel Raušal a Franti-
šek Šotola. První z nich využil své tehdejší pozice 
přednosty kulturního referátu Městského národ-
ního výboru k prosazení celého projektu, druhý 
se věnoval především propagaci, třetí fotodoku-
mentaci a poslední jmenovaný architektuře.

Naše hvězdárna tedy ožila někdy mezi 6. červen-
cem 1953 a 16. říjnem 1954. Existují však indi-
cie, že to mohlo být i dříve – o pár týdnů nebo 
měsíců, jak napovídají pozorování už z jara 
1953, která nejspíš vznikla také na Kraví hoře. 

Už v roce 1954 se používal čočkový dalekohled o průměru objektivu 21 cm s ohniskovou vzdáleností 
245 cm. Aby vlivem otáčení Země neutíkaly ze zorného pole hvězdy, byl přístroj vybaven motorkem 

poháněným závažím. Nijak spolehlivý nebyl, ale nic lepšího tehdy stejně k dispozici nebylo. Pravi-
delné vytahování závaží a natahování klikou navíc dávalo veřejným pozorováním punc romantiky. 
V roce 1963 se v kopuli objevil nový dalekohled s profesionální montáží s elektrickým pohonem od 

společnosti Carl Zeiss Jena (na snímku vpravo). Ten je plně funkční dodnes.







MIMOZEMŠŤANI 
Z VESMÍRU STVOŘENÍ
Odpověď je na první pohled vcelku jednoduchá: 
Navrhl je Václav Sigurson Kostohryz a z bronzu 
odlil Ondřej Štoček z Vysokého učení technické-
ho v Brně. Recept přitom nebyl nijak „složitý“: 
96 procent mědi, 3 procenta křemíku a 1 procen-
to manganu. Odkud ale pochází měď, která tvoří 
nejvýznamnější část Fegurdích těl? Připravili je 
pro nás stvořitelé všech stvořitelů!

Vezměme to ale pěkně po pořádku… Vesmír 
byl po velkém třesku před 14 miliardami roků 
vyplněn prakticky jen vodíkem s nevelkou příměsí 
helia a špetkou lithia. Ostatní chemické prvky 
až posléze vyrobily hvězdy, v jejichž nitrech 
probíhají – při vysokých teplotách a tlacích – 
nejroztodivnější termojaderné reakce. Uvolňuje 
se tak dostatek energie, která brání gravitačnímu 
smršťování těchto koulí horkého plazmatu. Tedy 
alespoň po dobu, kdy se v centrálních partiích 
hvězd nachází dostatek vhodného jaderného 
paliva. Termojaderná fúze přitom není nic jiného 
než slučování jader lehčích prvků na jádra těžší 
za současného uvolňování energie. 

Celou plejádu prvků periodické soustavy – od 
lithia přes uhlík, kyslík, křemík i něco toho žele-
za – vytvořily hvězdy podobné Slunci. Těžší prvky, 
jako je právě měď (a také mangan), však mají na 
svědomí stálice nejméně osmkrát hmotnější, než 
je naše denní hvězda. Pouze v jejich nitru totiž 
panují takové podmínky, aby zde mohly volné ne-
utrony v dostatečné míře bombardovat jádra ato-
mů železa a dávat tak za vznik izotopům těžších 
prvků. Je to vlastně taková přírodní transmutace, 
o které snil nejeden středověký alchymista.

Některá takto vytvořená atomová jádra jsou 
stabilní, jiná radioaktivní – v průběhu času 
se mění na jiné. Někdy jim to zabere zlomky 
sekundy, jindy statisíce roků. Proud neutronů 
a také celá kaskáda jaderných reakcí je však i tak 
velmi pomalá, proto se v této souvislosti hovoří 
o takzvaných s-procesech (s = slow).

Na konci zářivého života obří hvězda každo-
pádně exploduje v podobě parádní supernovy. 
Chuchvalce vnějších vrstev obohacené o prvky 
pozdního jaderného hoření se rozpráší do okol-
ního vesmírného prostoru a stanou se součástí 
stavebního materiálu pro další generace hvězd 
i planet kolem nich obíhajících. První stálice, 
které vznikly po velkém třesku, stejně jako první 
planety, tedy byly na těžší prvky, měď nevyjímaje, 
velmi chudé.

Jelikož však naše Země vznikla 10 miliard let po 
velkém třesku, obsahuje mědi dostatek. Pohyb 
kontinentálních desek, stejně jako vulkanická 
činnost pak její významné množství koncentrovaly 
do těžitelných ložisek, takzvaných rudných žil, 
ukrytých těsně pod zemským povrchem.

Odhaduje se, že lidé od doby železné až dodnes 
vytěžili zhruba 700 milionů tun tohoto kovu. 
Součet všech známých povrchových nalezišť na 
světě přitom dosahuje zhruba 2,1 miliardy tuny, 
a v dosud neobjevených ložiscích se může ukrývat 
dalších 3,5 miliardy tuny. Z veškeré známé i „ne-
známé“ mědi – z necelých 7 miliard tun – bychom 
však ukovali kouli o průměru pouhých pět set 
padesát metrů.

Před budovou Hvězdárny a planetária Brno už několik měsíců stojí dvě roztomilé postavičky 
tápajících mimozemšťanů. Fegurdi se ztratili a přišli se nás zeptat na cestu domů. Otázkou, 
kterou teď v souvislosti s nimi často dostáváme, je: Odkud se na Kraví hoře vlastně vzali?



Rozumíme si? Veškerou vytěženou a zřejmě 
i veškerou vytěžitelnou měď – v lidských ději-
nách – můžeme shromáždit do půlkilometrové 
koule!

Jak si v zásobách mědi vlastně stojí Česká repub-
lika? Ještě ve středověku jsme byli významnou 
těžařskou velmocí – vzpomeňme na stříbro 
z Kutné Hory, zlato z Kašperku nebo cín z okolí 
dnešní Krupky. Měď se u nás kutala třeba poblíž 
Jeseníku a Horního Benešova (odtud ostatně 
„horní“), v Krušných horách, Měděnci, kolem 
Kostelce nad Černými lesy kousek od Prahy nebo 
v Podkrkonoší u Semil či Vrchlabí. To už je ale 
dávnou minulostí. Dvě třetiny dostupných zásob 
mědi dnes najdeme pouze v pěti státech světa: 
Austrálii, Chile, Mexiku, Peru a Spojených státech 
amerických.

Možná vás to překvapí, ale na drobné, spíše kuri-
ózní stopy přírodní mědi můžete narazit i v Brně. 
Stačí sejít z Kraví hory a vydat se proti proudu 
Svratky. Na skalách naproti zastávce Branka 
nebo Kamenolom, kde se nacházejí stoleté 
pozůstatky po tzv. selských lomech dodávajících 
kameny do základů okolních stavení, pátrejte 
po nenápadných zelených skvrnkách v tamní 
kamenné suti. Právě to jsou minerály bohaté na 
měď, samozřejmě v tak zanedbatelném množství, 
že se je nikdy nevyplatí těžit.

Každopádně měď má stejný vesmírný původ jako 
naši Fegurdi. Stejný vesmírný původ jako všechny 
atomy jejich sochaře i slévače i vás samotných. 
Vyrobily je vodíkové hvězdy, které na tom začaly 
pracovat už krátce po velkému třesku. My všichni 
totiž pocházíme z hvězd.





Festival vědy a techniky 2023 se konal pod taktovkou Hvězdárny a planetária Brno,
za výrazné podpory města Brna, Jihomoravského kraje a Technologického parku Brno.



FESTIVAL VĚDY 
A TECHNIKY STÁL ZA TO
Kolem 10 tisíc návštěvníků zavítalo na le-
tošní přehlídku toho nejúžasnějšího z vědy, 
techniky a historie, co město Brno a Jihomo-
ravský kraj nabízí.

Ať už světem hýbou jakékoliv události, vědci 
den za dnem neúnavně pokračují v jeho pozná-
vání. Po roce se opět podělili o výsledky práce – 
zábavně, s lehkostí a občas i špetkou tajemna. 
Festival vědy a techniky také letos našel útočiště 
v krásných prostorách pavilonu A1 brněnské-
ho výstaviště. „Áčko“ se na tři dny proměnilo 
v kotel, ve kterém šlo z vroucí polévky vědy 
a techniky ochutnat rekordní počet populárně-
-vzdělávacích institucí.

Mohli jste si postavit vlastní raketu nebo 
pozorovat atmosféru Slunce. Dozvěděli jste 
se odpověď na otázku, zda je výzkumníkům 
v Antarktidě moc zima. Zjistili jste, jak pomůže 
elektronový mikroskop při dosažení pachatele. 
Nebo jak se váží znečistěný vzduch? Když se 
někomu zatočila hlava, mohl se odreagovat 
třeba v nafukovacím planetáriu, nebo si pořídit 
selfíčko s kosmonautem. Simulátor formule 1, 
poznávání bylinek i ptačích hlasů, ale taky 
třeba kyberbezpečnost – to je jen malý výčet 
dalších aktivit, které čekaly na návštěvníky. 
Mladší ročníky ocenily LEGO roboty, ti úplně 
nejmladší hasičskou techniku nebo možnost 
vytvořit si něco ze dřeva.

Na své si tu totiž přišli skutečně všichni: malí 
i velcí, rodiče i prarodiče, holky i kluci, pozem-
šťané i mimozemšťani. Už teď jsme přitom 
začali připravovat Festival vědy a techniky 
2024. Za rok na shledanou!

ABB, Archeologický ústav AV ČR, Biofyzikální ústav 
AV ČR, Bioskop – vědecké výukové centrum MU, Bis-
kupské gymnázium Brno a mateřská škola, Bota-
nický ústav AV ČR, Czechitas, Česká asociace science 
center, Český antarktický výzkumný program, De-
long Instruments, Ekonomicko-správní fakulta MU, 
Fakulta chemická, Vysoké učení technické v Brně, 
Farmaceutická fakulta MU, Hvězdárna a plane-
tárium Brno, Chicken Wings VUT, Katedra fyziky, 
chemie a odb. vzděl. PdF MU, Katedra matematiky 
PdF MU, Lékařská fakulta MU, Lužánky – středisko 
volného času Brno, Magistrát města Brna – OSRS, 
MechLab FSI VUT, Mendelova univerzita v Brně, 
Mendelovo muzeum MU, Moravská zemská knihov-
na, Moravské zemské muzeum, RECETOX PřF MU, 
SAKO Brno, strojLAB FSI VUT, SPŠ chemická Brno 
– Vranovská, Technické muzeum v Brně, TESCAN, 
Thermo Fisher Scientific, TU Brno racing, Univerzita 
obrany, Ústav experimentální biologie PřF MU, 
Ústav fyziky a technologií plazmatu PřF MU, Ústav 
fyziky kondenzovaných látek PřF MU, Ústav fyziky 
materiálů AV ČR, Ústav chemie PřF MU, Ústav 
matematiky a statistiky PřF MU, Ústav matematiky 
a statistiky PřF MU, Ústav přístrojové techniky AV 
ČR, Ústav teoretické fyziky a astrofyziky PřF MU, 
VIDA! science centrum, Výzkumný ústav veterinární-
ho lékařství, ZŠ Novolíšeňská, Centrum jazykového 
vzdělávání MU, Fakulta sportovních studií MU, 
Filozofická fakulta MU, JCMM, Katedra biologie PdF 
MU, Katedra ruského jazyka a literatury PdF MU, 
Knihovna Jiřího Mahena v Brně, Muzeum Brněnska, 
OMG Robotics, Prototýpci, ZOO Brno, Centrum 
dopravního výzkumu, Český hydrometeorologický 
ústav Brno, FabLab Brno, Hasičský záchranný sbor 
JMK, Magistrát města Brna – odbor životního pro-
středí, Městská policie Brno, SAKO Brno, TIC BRNO, 
Univerzita obrany, PřF MU, Ústav chemie PřF MU… 
a další. Všem zúčastněným děkujeme!



SLAVILI JSME 
NAROZENINY DÉČKA

3. září 2023, 5000 návštěvníků,
Jů, Hele, Muf a ovečka.



OPPORTUNITY

AUTOCENTRUM 
BRNO-LÍŠEŇ

Ofi ciální partner Hvězdárny a planetária Brno

www.opportunity.cz

BOSKOVICE
Komenského 9

BRNO-LÍŠEŇ
Sedláčkova 10

RENAULT
CAPTUR

Nabídka platí od 1. 9. do 30. 9. 2023. tato nabídka je pouze indikativní, není návrhem na uzavření smlouvy a nelze z ní proto do-
vozovat povinnost společnosti uskutečnit jakékoli transakce. Renault Captur 1,4–6,0 l /100 km, emise co2 33–135 g/km. Uvedené 
spotřeby paliva a emise co2 jsou změřeny metodikou stanovenou dle platných právních předpisů vyžadovaných pro homolo-
gaci vozidla. Vyobrazení vozu je pouze ilustrativní.

Renaultbezčekání

již od

390 000 Kč







STAŇTE SE HVĚZDOU 
NAŠEHO VESMÍRU

Na naši vesmírnou palubu dosud 
nastoupili a my jim za to moc děkujeme:



Hledíme do budoucnosti, spojujeme sny se skutečností.
Jsme výjimečným kulturním, vzdělávacím a poznávacím centrem.
Každoročně nás navštíví víc než 100 tisíc lidí různých věkových skupin.
Řadíme se mezi nejnavštěvovanější instituce našeho typu v České republice.
Nabízíme program pro všechny věkové skupiny od 0 do 105 a více let.
Popularizujeme přírodní vědy, především pak z neživé přírody.
Motivujeme mladé lidi k zájmu o studium přírodovědných i technických oborů.
Máme k dispozici architektonicky unikátní budovu a špičkový audiovizuální sál.

Chcete nám pomoci? Prosím kontaktujte nás přímo na reditel@hvezdarna.cz.

Jihomoravský kraj přispívá na provoz 
Hvězdárny a planetária Brno.

Hvězdárna a planetárium Brno je příspěv-
kovou organizací statutárního města Brna.



KDY MÁME OTEVŘENO A CO NABÍZÍME?

Aktuální otevírací dobu a program najdete na našich 
stránkách www.hvezdarna.cz. Můžete také zavolat 
na číslo 541 321 287.

JAKÉ JE VSTUPNÉ?

digitárium: 
2D	 	 150/120	Kč	(základní/snížené)
3D	 	 180/150	Kč	(základní/snížené)	

ostatní pořady pro veřejnost:
přednášky		 	 100	Kč	(jednotné)
pozorování			 100	Kč	(jednotné)

speciální vstupenky:
otevřená	vstupenka	 180	Kč
ZTP/P		 	 zdarma
mimozemšťani	 zdarma

Na	snížené	vstupné	do	digitária	mají	nárok	návštěvníci	
ve	věku	do	26	let,	nad	65	let	a	držitelé	průkazu	ZTP.	
Vstupní	hala	s	expozicí,	vyhlídka	i	výstava	Říše	mlhovin	
v	sále	exploratoria	jsou	zdarma	(vyjma	komentovaných	
prohlídek	pro	školní	skupiny).	Zakoupit	si	můžete	volnou	
vstupenku	na	libovolný	astronomický	pořad.	Přijímáme	
hotovost	i	platby	kartou.

JAK SI KOUPIT VSTUPENKU?

Nejvýhodnější	je	koupit	si	elektronickou	vstupenku	
na	stránce	www.hvezdarna.cz/program.	Jednak	si	
vyberete	místo,	jednak	půjdete	rovnou	do	sálu.	Jen	si	
nezapomeňte	vstupenku	vytisknout	anebo	alespoň	
donést	v	mobilu.	Papírovou	vstupenku	koupíte	u	nás	na	
pokladně.

Vzdělávací	pořady	pro	mateřské,	základní	i	střední	školy	
objednávejte	na	www.hvezdarna.cz/objednavky 
(nepřetržitě)	anebo	telefonicky	na	číslech	541	321	287	
nebo	777	605	310	(v	pracovní	dny	od	7.30	do	15.00).	
Další	informace	o	vzdělávacích	pořadech	hledejte	na	
www.hvezdarna.cz/skoly.

ENGLISH ONLY

Most	performances	in	the	hall	of	the	Digitarium	are
simultaneously	projected	in	English.	Ask	the	receptionist	
for	headphones.

JAK SE K NÁM DOSTANETE?

Prostě	nasedněte	na	tramvaj	č.	4	a	vystupte	na	konečné	
zastávce	na	náměstí	Míru.	Jedete	k	nám	vlastním	vo-
zem?	Potom	pozor	na	to,	že	centrum	města	Brna	je	per-
manentně	ucpané.	Nejlepší	je	přijet	od	ulice	Tábor	po	
Mučednické	až	na	náměstí	Míru.	Na	zrekonstruovaném	
parkovišti	za	házenkářským	hřištěm	Draken	zaparkujete	
pohodlně	i	s	autobusem.	Jak	od	tramvajové	zastávky,	
tak	z	parkoviště	je	to	asi	pět	minut	chůze	ke	Hvězdárně	
a	planetáriu	Brno.	

JAK TO U NÁS CHODÍ?

Naše	představení	začínají	včas.	Po	začátku	předsta-
vení	z	bezpečnostních	důvodů	nepouštíme	zpozdilé	
návštěvníky	do	sálu	digitária,	exploratoria,	planetária	či	
pozorovatelny.	V	celé	budově	je	zákaz	kouření,	do	sálů	
nenoste	jídlo	ani	pití.	Vyjma	vodicích	psů	není	dovolen	
vstup	zvířatům.	Mobilní	telefony	mohou	rušit	ostatní.	
K	dispozici	máte	wi-fi	připojení	zdarma.	Prakticky	celá	
budova	je	bezbariérová,	v	případě	nutnosti	požádejte	
o	asistenci	na	pokladně.	Pro	soukromé	účely	si	fotogra-
fujte	dle	libosti.	S	výjimkou	digitária	a	pozorovatelny,	kde	
rušíte	projekci.	Jsme	hvězdárnou,	proto	při	pozorování	
a	v	sále	digitária	nepoužívejte	žádné	osvětlení.	Rušíte	
tím	ostatní	a	sami	se	oslňujete.	Pro	vaši	bezpečnost	jsou	
všechny	prostory	monitorovány	kamerovým	systémem.	
Nevěřte	legendám,	park	Kraví	hory	je	bezpečný	i	po	se-
tmění.	Naše	šatna	je	pro	vás	připravena	zdarma	(v	létě	
ale	bez	obsluhy).	V	otevíracích	hodinách	u	nás	zakoupíte	
netradiční	suvenýry,	hračky	i	odborné	publikace.	Určitě	
nám	nebude	vadit,	když	si	v	našich	prostorách	vybalíte	
svoje	svačiny.	K	dispozici	jsou	také	automaty	na	studené	
i	teplé	nápoje,	stejně	jako	jednoduché	občerstvení.	
V	okolí	najdete	několik	velmi	dobrých	i	velmi	špatných	
restaurací.	

STAŇTE SE NAŠIMI PARTNERY

Možnosti	podpory	našich	aktivit	objevíte	na	stránkách	
www.hvezdarna.cz/donator.
Také	si	nás	můžete	pronajmout	–	viz	
www.hvezdarna.cz/pronajem.

MLUVTE S NÁMI O VAŠÍ NÁVŠTĚVĚ

Objednejte	si	bezplatný	e-mailový	zpravodaj	na
www.hvezdarna.cz/zpravodaj,	olajkujte	nás	na	Face-
booku	@hvezdarna.brno,	klikněte	na	Instagram
@hvezdarna.brno,	doporučte	nás	na	TripAdvisor	anebo	
se	rovnou	obraťte	na	reditel@hvezdarna.cz	(telefonicky	
na	541	321	287).

Vydává Hvězdárna a planetárium Brno. Vyšlo 11. září 2023. 
Sestavuje Jana Britzmannová, Jiří Dušek, Josef Forman, Pavel 
Gabzdyl, Pavel Karas, Zuzana Kuljovská, Jan Píšala, Kateřina 
Víšková.


